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Kleine Anfrage
des Abg. Georg Nelius SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung und Migration

Suizidalitit von Gefliichteten in Baden-Wiirttemberg

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Werden Suizide, Suizidversuche oder Selbstverletzungen von Gefliichteten in
Baden-Wiirttemberg statistisch erfasst und falls ja, auf welche Weise?

2. Wie werden Suizide, Suizidversuche und Selbstverletzungen von Gefliichteten
in anderen Bundesldndern erhoben, welche Unterschiede bestehen dabei zur
Erhebung in Baden-Wiirttemberg?

3. Welche Erkenntnisse hat sie zu Suiziden, Suizidversuchen und Selbstverletzun-
gen von Gefliichteten in den vergangenen fiinf Jahren (aufgeschliisselt nach
Jahr, Alter, Geschlecht und Nationalitit)?

4. Wie viele dieser Suizide, Suizidversuche oder Selbstverletzungen wurden da-
bei seit dem 1. Januar 2015 in baden-wiirttembergischen Justizvollzugsanstalten,
wihrend der Abschiebehaft bzw. in Erstaufnahmeeinrichtungen des Landes
verzeichnet?

5. Welche Hilfsangebote stehen psychisch labilen und traumatisierten Gefliichte-
ten in Baden-Wiirttemberg aktuell zur Verfiigung, um Selbstverletzungen so-
wie mogliche Suizidversuche oder Suizide zu verhindern?

6. Wie wird sichergestellt, dass derart gefdhrdete Fliichtlinge in Baden-Wiirttem-
berg zeitnah und in ausreichender Form Zugang zu speziellen Hilfsangeboten
erhalten?

7. Ist der Anteil der Selbstgefidhrdungen, Suizidversuche und Suizide bei Gefliich-
teten in Baden-Wiirttemberg héher als in der sonstigen Bevolkerung?

Eingegangen: 24.05.2018/ Ausgegeben: 09.07.2018 1

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente net mit dem Umweltzeichen ,, Der Blaue Engel *.



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 16 / 4146

8. Wo liegen nach ihrer Erkenntnis die Ursachen fiir Selbstgefahrdungen, Suizid-
versuche und Suizide von Gefliichteten in Baden-Wiirttemberg?

24.05.2018

Nelius SPD

Begriindung

Nach aktuellen Presseberichten gibt es eine Zunahme von Suizidversuchen und
Suiziden unter Gefliichteten. Dies belegt u. a. auch eine entsprechende parlamen-
tarische Anfrage aus dem Bayerischen Landtag (Drucksache 17/17084).

Die Kleine Anfrage soll die Situation in Baden-Wiirttemberg kldren und aufzei-
gen, welche Abhilfemdglichkeiten es gibt.

Antwort

Mit Schreiben vom 19. Juni 2018 Nr.7-0141.5/16/4146/1 beantwortet das Minis-
terium fiir Inneres, Digitalisierung und Migration im Einvernehmen mit dem
Ministerium fiir Soziales und Integration und dem Ministerium der Justiz und fiir
Europa die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Werden Suizide, Suizidversuche oder Selbstverletzungen von Gefliichteten in
Baden-Wiirttemberg statistisch erfasst und falls ja, auf welche Weise?

Zu 1.

Suizide, Suizidversuche oder Selbstverletzungen werden in Baden-Wiirttemberg
statistisch teilweise erfasst (vgl. unten zu Ziffer 3).

In den der Aufsicht des Ministeriums fiir Soziales und Integration unterliegenden
Zentren fiir Psychiatrie (ZfP) wird hierbei der Fliichtlingsstatus nicht gesondert
vermerkt, weder in der allgemeinen Krankenhausbehandlung noch im MaBregel-
vollzug. Einzelne statistische Auswertungen enthalten lediglich das Merkmal
Migrationshintergrund, wobei Fliichtlinge als Teilgruppe davon mit erfasst, aber
nicht gesondert ausgewiesen sind.

2. Wie werden Suizide, Suizidversuche und Selbstverletzungen von Gefliichteten
in anderen Bundesldndern erhoben, welche Unterschiede bestehen dabei zur
Erhebung in Baden-Wiirttemberg?

Zu?l.:

Hinsichtlich der Verfahrensweise in anderen Bundesliandern liegen der Landes-
regierung keine Erkenntnisse vor.
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3. Welche Erkenntnisse hat sie zu Suiziden, Suizidversuchen und Selbstverletzun-
gen von Gefliichteten in den vergangenen fiinf Jahren (aufgeschliisselt nach
Jahr, Alter, Geschlecht und Nationalitdt)?

Zu 3.

Wie oben bereits beantwortet, findet in Baden-Wiirttemberg keine systematische
bzw. statistische Erfassung von Suiziden, Suizidversuchen oder Selbstverletzungen
von Gefliichteten statt. Soweit Suizide, Suizidversuche oder Selbstverletzungen
von Gefliichteten durch Landesbehorden vermerkt wurden, kann auf folgende
Fille verwiesen werden:

Regierungsbezirk Karlsruhe:

Erstaufnahmeeinrichtungen:

Datum Art des Vorfalls Alter Geschlecht Nationalitit/
Herkunftsland

Juli 2015 Suizidversuch k. A. M Algerien

Dez 2015 Suizid 30 W Eritrea

Jan 2016 Suizid 24 M Iran

Mirz 2016 Suizidversuch k. A. M Sri Lanka

Juli 2016 Suizid 23 M Tunesien

Nov 2016 Suizidversuch 41 M Pakistan

Nov 2016 Suizidversuch 16 M Kosovo

Nov 2016 Suizidversuch 18 M Serbien

Jan 2017 Suizidversuch 19 W Gambia

Feb 2017 Suizidversuch 42 M Algerien

April 2017 Suizidversuch 45 w Bosnien-Herzegowina

April 2017 Suizidversuch 27 M Tiirkei

Mai 2017 Suizidversuch 21 M Gambia

Jun 2017 Suizidversuch 23 M Serbien

Jul 2017 Suizidversuch 19 M Gambia

Aug 2017 Suizidversuch 36 M Nigeria

Okt 2017 Suizidversuch 25 M Algerien

Okt 2017 Suizidversuch 36 M Tunesien

Nov 2017 Suizidversuch 32 M Pakistan

Dez 2017 Suizidversuch 23 M Kamerun

Dez 2017 Suizidversuch 36 M Tunesien

Dez 2017 Suizidversuch 31 M Tiirkei

Dez 2017 Suizidversuch k. A. k. A.

Jan 2018 Suizidversuch 15 M k. A.

Jan 2018 Suizidversuch 38 W Afghanistan

Feb 2018 Suizidversuch 19 W Eritrea

Feb 2018 Suizidversuch 28 M Georgien

Mairz 2018 Suizidversuch 20 M Nigeria
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vorldufige Unterbringung:

Ort Art des Vorfalls Alter Geschlecht | Nationalitit/
Herkunftsland

LRA 2 Suizidversuche k. A. k. A. k. A.

Freudenstadt | 1 Selbstverletzung

LRA Suizidversuch 43 M Kosovo

Enzkreis Suizidversuch 25 w Afghanistan
Selbstverletzung 31 M Afghanistan
Selbstverletzung 19 w Syrien
Selbstverletzung 45 M Afghanistan
Selbstverletzung 31 M Syrien

Stadtkreis 3 Suizidversuche

Baden-Baden

Stadtkreis Suizidversuch 30 M Kroatien

Heidelberg

Regierungsbezirk Stuttgart:

Im August 2016 gab es eine Selbstverletzung eines ménnlichen 25-jahrigen Algeriers
und im Juli 2017 eine Selbstverletzung eines minnlichen 38-jdhrigen Algeriers.

Regierungsbezirk Tiibingen:

Ort Art des Vorfalls Alter Geschlecht | Nationalitit/
Herkunftsland

LRA Alb- Suizid 34 M Afghanistan
Donau-Kreis
LRA Suizidversuch 30 w Serbien
Tiibingen
LRA Suizidankiindigung 45 M Pakistan
Tiibingen
LRA Suizidankiindigung 30 M Pakistan
Tiibingen
LRA Suizidankiindigung 25 w Nigeria
Tiibingen
LRA Suizid eines in einer 22 M Eritrea
Zollernalb- GU in Hechingen
kreis untergebrachten

Fliichtlings in Bayern

Regierungsbezirk Freiburg:

Im Regierungsbezirk Freiburg wurden keine Suizide vermerkt.
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4. Wie viele dieser Suizide, Suizidversuche oder Selbstverletzungen wurden dabei
seit dem 1. Januar 2015 in baden-wiirttembergischen Justizvollzugsanstalten,
wdhrend der Abschiebehaft bzw. in Erstaufnahmeeinrichtungen des Landes
verzeichnet?

Zu4.:

Grundsitzlich ist anzumerken, dass es im baden-wiirttembergischen Justizvollzug
statistisch nicht gesondert erfasst wird, ob es sich bei einem Gefangenen um einen
,,Fliichtling handelt.

In der Abschiebungshafteinrichtung Pforzheim gab es bislang weder Suizide noch
Suizidversuche. Selbstverletzungen werden statistisch nicht erfasst und kénnen
daher fiir den gesamten Zeitraum vom 1. Januar 2015 bis zum heutigen Datum
nicht genannt werden. Im Jahr 2018 sind bis zum 30. Mai vier Fille von Selbst-
verletzungen bekannt geworden. Die Griinde hierfiir waren unter anderem Un-
mutsduBerung, Sucht-Entzugsprobleme und psychische Probleme im Zusammen-
hang mit Beziehungskrisen.

In den Erstaufnahmeeinrichtungen kam es seit dem 1. Januar 2015 im Regie-
rungsbezirk Karlsruhe zu insgesamt drei Suiziden und 25 Suizidversuchen von
Asylsuchenden, die in Erstaufnahmeeinrichtungen des Regierungsprésidiums Karls-
ruhe untergebracht waren. Dokumentierte Félle von Selbstverletzungen, die nicht
als Suizidversuch eingestuft wurden, werden nicht erfasst und sind daher auch
nicht bekannt.

In den Erstaufnahmeeinrichtungen im Regierungsbezirk Stuttgart wurden bisher
keine Suizide oder Suizidversuche verzeichnet. In der Erstaufnahmeeinrichtung
Wertheim gab es zwei verzeichnete Selbstverletzungen.

5. Welche Hilfsangebote stehen psychisch labilen und traumatisierten Gefliichte-
ten in Baden-Wiirttemberg aktuell zur Verfiigung, um Selbstverletzungen sowie
maogliche Suizidversuche oder Suizide zu verhindern?

6. Wie wird sichergestellt, dass derart gefihrdete Fliichtlinge in Baden-Wiirttem-
berg zeitnah und in ausreichender Form Zugang zu speziellen Hilfsangeboten
erhalten?

Zu5.und 6.:

Das Land Baden-Wiirttemberg fordert aktuell fiinf Psychosoziale Zentren fiir
traumatisierte Gefliichtete. Ziel dieser Forderung ist die Schaffung von ausrei-
chenden und qualifizierten Angeboten der ambulanten dolmetschergestiitzten psy-
chotherapeutischen und psychosozialen Versorgung von traumatisierten Gefliich-
teten. Hierbei soll neben der traumaspezifischen Behandlung auch ein Fokus auf
die psychosoziale Unterstiitzung von Gefliichteten gelegt werden. In diesen Psy-
chosozialen Zentren wird u.a. eine dolmetschergestiitzte Psychodiagnostik und
Psychotherapie fiir traumatisierte Gefliichtete inkl. Kriseninterventionen angebo-
ten. Traumatisierte Gefliichtete konnen sich in akuten Krisensituationen an diese
Psychosozialen Zentren wenden. Dartiber hinaus stehen traumatisierten Fliichtlin-
gen in akuten Krisensituationen auch die psychiatrischen Krankenhduser in Ba-
den-Wiirttemberg, welche einen Pflichtversorgungsauftrag haben, zur stationdren
Behandlung zur Verfiigung. Bei fraglicher Suizidalitit oder selbstverletzenden
Verhalten kann zur weiteren diagnostischen Abklarung und ggf. zur kurzfristigen
Einleitung von ambulanten oder stationéren Kriseninterventionsmafinahmen eines
der Psychosozialen Zentren oder ein psychiatrisches Krankenhaus aufgesucht
werden, um so nach Moglichkeit Selbstverletzungen, Suizidversuche oder gar
Suizide verhindern zu kdnnen.

In der Erstaufnahme wird den untergebrachten Asylsuchenden eine medizinische
Grundversorgung geméal §§4 und 6 Asylbewerberleistungsgesetz (AsylbLG) ge-
wibhrleistet. In den Erstaufnahmeeinrichtungen sind daher fiir die medizinische
Versorgung vor Ort Ambulanzen mit allgemeindrztlichen Sprechstunden einge-
richtet. Von dort konnen die Betroffenen erforderlichenfalls an die o6rtlichen Kli-
niken und niedergelassenen Fachérzte zur weiteren Behandlung weitergeleitet
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werden. In einigen Einrichtungen ist auch eine psychiatrische Vorstellung vor Ort
unmittelbar moglich. Teilweise besteht die Moglichkeit einer Unterbringung von
Betroffenen in einem Schutzraum, in dem eine besondere Betreuung moglich ist.

Daneben wird in allen Einrichtungen eine niedrigschwellige psychosoziale Bera-
tung angeboten. Fliichtlinge haben dort auch Zugang zur unabhingigen Sozial-
und Verfahrensberatung, die die Fliichtlinge auch bei personlichen Fragen und
Problemen unterstiitzt.

In den Stadt- und Landkreisen stehen psychisch labilen und traumatisierten Ge-
fliichteten grundsétzlich die gleichen medizinischen und therapeutischen Hilfs-
angebote (Hausédrzte, Fachdrzte wie Psychiater und Psychotherapeuten, Kranken-
héuser, psychiatrische Notfall-Ambulanzen, Fachkliniken, besondere psychiatri-
sche Einrichtungen, psychologische Beratungsstellen, Selbsthilfegruppen, Sucht-
beratungen usw.) zur Verfiigung wie der restlichen Bevolkerung. Nach dem
Fliichtlingsaufnahmegesetz des Landes gewdhrleisten die zustdndigen unteren
Aufnahmebehdrden (Landratsdmter und Biirgermeisteramter der Stadtkreise) wéh-
rend der vorldufigen Unterbringung eine angemessene Fliichtlingssozialarbeit,
mit der sie, soweit sie diese Aufgabe nicht weiterhin selbst wahrnehmen, nicht-
staatliche Trager beauftragen. Die Mitarbeiter der Fliichtlingssozialarbeit sind vor
Ort direkte Ansprechpartner fiir die Fliichtlinge in den Einrichtungen der vorldufi-
gen Unterbringung und sind entsprechend sensibilisiert. In der sozialen Beratung
werden die Gefliichteten dann iiber die entsprechenden Hilfsangebote vor Ort in-
formiert und bei Bedarf an diese verwiesen bzw. vermittelt. In Kooperationsstruk-
turen und Netzwerken wird ein Hilfesystem angeboten, in dessen Rahmen von
den Kreisen auf bestehende Einrichtungen zuriickgegriffen werden kann, bei-
spielsweise Kliniken, niedergelassene Arzte, psychologische sowie psychosoziale
Beratungsstellen und kirchliche Betreuungsstellen.

Dariiber hinaus wird mit der Férderung von Integrationsmanagerinnen und Inte-
grationsmanagern durch die VwV Integrationsmanagement eine flaichendeckende
soziale Beratung und Begleitung von Fliichtlingen ermdoglicht. Die Fliichtlinge
sollen in die Lage versetzt werden, einen Uberblick iiber vorhandene Strukturen
und Angebote der Integration und Teilhabe zu gewinnen und diese selbststiandig
nutzen zu konnen. Dabei soll das Personal des Integrationsmanagements eine
direkte und einzelfallbezogene Sozialbegleitung zu allen Fragen des alltdglichen
Lebens (unter anderem Vermittlung von Informationen und zustidndigen An-
sprechpersonen und Weiterleitung an Beratungsstellen im Gesundheitsbereich)
durchfiihren. Diese Sozialberatung geschieht bedarfsorientiert in Form niedrig-
schwelliger, kultursensibler und in der Regel aufsuchender Beratung.

In einzelnen Kreisen existieren zusitzlich besondere Hilfsangebote, die sich spe-
ziell an Fliichtlinge richten. Beispielsweise stehen den in der vorldufigen Unter-
bringung des Rhein-Neckar-Kreis befindlichen Fliichtlingen das Angebot der psy-
chologischen Beratungsstelle fiir Fliichtlinge und Migranten Stuttgart, des psy-
chosozialen Zentrums fiir traumatisierte Fliichtlinge Refugio Stuttgart e. V. und
des Vereins zur Unterstiitzung traumatisierter Migranten e. V. zur Verfligung. Im
Enzkreis wurde zur Pravention das Projekt ,,MindSpring* ins Leben gerufen, das
psychosoziale Hilfe fiir Gefliichtete anbietet. Es handelt sich um ein Angebot zur
Bewiltigung belastender Fluchterfahrungen. In Tiibingen gibt es das sog. ,,Seele-
Fon“, welches durch den Bundesverband der Angehdrigen psychisch erkrankter
Menschen (BApK) e. V. und der BKK-Dachverband seit Herbst 2016 angeboten
wird. Ein Kooperationsprojekt mit der Psychiatrischen Institutsambulanz (PTIA)
Tiibingen wird ab Juni 2018 in der Erstaufnahmeeinrichtung Tiibingen eingefiihrt.

Im Landkreis Reutlingen kann auf die Ansprechstelle ,,Psychosoziale Versorgung
von Gefliichteten” hingewiesen werden, die nicht nur Fliichtlinge berit, sondern
auch Fliichtlingssozialarbeiter und Integrationsmanager bei stark psychisch be-
lasteten Gefliichteten unterstiitzt sowie als Schnittstelle und Vermittlungsstelle zu
Beratungsstellen des Regelsystems dient.

Das Interkulturelle Kompetenzteam des Regierungsprasidiums Freiburg ist direk-
ter Ansprechpartner fiir die Fliichtlinge und vermittelt den Kontakt zur Sozial-
und Verfahrensberatung, Arzten und Psychologen. In der Stadt Freiburg kann
auch auf das neue Angebot von REFUGIUM hingewiesen werden, das speziell
Gefliichteten mit psychischen Belastungen Unterstiitzung durch psychosoziale
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Beratung, Hilfen fiir eine erste psychische Stabilisierung und Vermittlung in wei-
terfithrende psychosoziale Angebote und Therapie bietet.

In der Erstaufnahmeeinrichtung Donaueschingen, in welcher im Wesentlichen
pensionierte Honorardrzte (viele davon mit Erfahrungen im Auslandseinsatz in
Dritte Welt Landern) die medizinische Betreuung iibernehmen, lief von Februar
2017 bis Mérz 2018 ein Pilotprojekt in Zusammenarbeit mit dem PAMF (Psycho-
therapeutische Anlaufstelle fiir Migrant/-innen Freiburg).

7. Ist der Anteil der Selbstgefihrdungen, Suizidversuche und Suizide bei Gefliich-
teten in Baden-Wiirttemberg hoher als in der sonstigen Bevilkerung?

Zu7.

Nach vorliegenden klinischen und wissenschaftlichen Erkenntnissen ist dies, bis
zu einem Zeitraum von etwa fiinf Jahren nach der Flucht, nicht der Fall. Soweit
iiberhaupt WHO-Statistiken iiber Suizidraten in den Herkunftsldndern vorliegen,
liegen diese in den meisten Herkunftsldndern eher niedriger, passen sich aber
nach der Migration an die Verhiltnisse des Aufhahmelandes an.

8. Wo liegen nach ihrer Erkenntnis die Ursachen fiir Selbstgefihrdungen, Suizid-
versuche und Suizide von Gefliichteten in Baden-Wiirttemberg?

Zu 8.:

Aufgrund nicht vorliegender systematischer Erfassung liegen auch keine gesi-
cherten Erkenntnisse zu den Ursachen vor. Die Ursachen diirften, wie bei anderen
Personengruppen auch, vielféltiger Natur sein. Ohne eine Aussage zur Kausalitét
treffen zu konnen, ldsst sich generell sagen, dass die psychische Belastung von
Fliichtlingen mit der Dauer des ungeklérten Asylstatus steigt. Daneben sind mul-
tiple Traumatisierungen vor und wéhrend der Flucht zu verarbeiten. Posttraumati-
sche Belastungsstérungen und dissoziative Zustdnde sowie Angststorungen und
Depressionen sind bei Fliichtlingen nach wissenschaftlichen Erkenntnissen héufi-
ger als in der Allgemeinbevolkerung.

Generell konnen als Ursachen die Unzufriedenheit mit der Gesamtsituation, die
Einschrankung der Selbstbestimmung, Perspektivlosigkeit und ungewisse Zukuntt,
das Fehlen von stabilisierenden Faktoren (Familie, Arbeit u. A.), negative asyl-/
auslédnderrechtliche Entscheidungen und die damit verbundenen Mafinahmen der
Aufenthaltsbeendigung sowie die lange Verfahrensdauer bei Klageverfahren bei
den Verwaltungsgerichten genannt werden.

Strobl

Minister fiir Inneres,
Digitalisierung und Migration
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